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زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

یک شرکت پتروشیمی بدون تأیید سازمان حفاظت محیط‌زیست 
و سازمان ‌منابع طبیعی در حال تسطیح و خاکبرداری در مجاورت 

)حدود1800متر( تالاب بین‌المللی شادگان است.
واحدهای پتروشیمی، مشمول تهیه گزارش‌های زیست‌محیطی 
هستند. این واحد نیز گزارش ارزیابی زیست‌محیطی را تهیه 
کرده، اما هنوز به تأیید سازمان حفاظت محیط‌زیست نرسیده 

است.
فارغ از این، سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری خوزستان هم از 
این واحد پتروشیمی شکایت قضایی کرده که البته هنوز پس از 2 
ماه این شکایت به نتیجه نرسیده است. با وجود همه این ایرادات 
حقوقی، فعالان حوزه محیط‌ زیست معتقدند که باید حریم 
اکولوژیک تالاب‌ها را قبل از هرگونه فعالیت توسعه‌ای ملاک 
قرار داد.سید محمدتقی سجادی، مدیرکل اداره منابع طبیعی 
و آبخیزداری خوزستان البته ایراد این  طرح را نداشتن قرارداد 
اجاره زمین می‌داند و می‌گوید: »زمین تخصیص یافته به طرح 
پتروپالایش ملل خارج از مناطق حفاظت شده و تالاب شادگان 
است و منعی برای تخصیص وجود نداشت، اما تأثیر این طرح روی 
تالاب را باید سازمان حفاظت محیط‌زیست اعلام کند و در حوزه 

کاری منابع طبیعی نیست.«
وی با بیان اینکه علیه سرمایه‌گذار این طرح به مراجع قضایی 
شکایت کردیم، افزود: ما به‌عنوان متولی اراضی ملی، شکایت را به 
دادستان شادگان ارائه و توقف اجرای طرح را درخواست کردیم 
و او نیز دستور توقف داده است. اکنون باید بررسی کنیم چرا بعد 
از حدود ۲ ماه از شکایت و پیگیری و درخواست توقف، هنوز این 
پیگیری‌ها منجر به توقف فعالیت‌های شرکت پتروشیمی در 

مجاورت تالاب بین‌المللی شادگان نشده است.
به‌گفته این مسئول، اوایل تابستان پارسال، احداث پتروپالایش 
در زیدون بهبهان، آغاجاری، ابوالفارس رامهرمز، دشت آزادگان، 

شادگان و اندیمشک مصوب شد.
اما یکی از مراجع استعلام پیش از اجرای طرح‌های اینچنینی، 
سازمان حفاظت محیط‌زیست است. محمدجواد اشرفی، 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان خوزستان در گفت‌وگو با 
همشهری اعلام کرد: »پیمانکار، گزارش ارزیابی اولیه را تهیه کرده 
و در اختیار سازمان گذاشته است. کارشناسان سازمان حفاظت 
محیط‌زیست نیز در حال بررسی تخصصی این گزارش هستند.

البته هنوز نظر نهایی صادر نشده است.« 
درحالی‌که این طرح مجوزهای اولیه و قانونی را ندارد، فعالان 
محیط‌زیست معتقدند که نباید به چنین طرحی اجازه فعالیت در 

نزدیکی تالاب بین‌المللی شادگان را داد چرا که این طرح در کنار 
2 صنعت بزرگ دیگر که در همین محدوده قرار دارند اثر مخرب 

تجمیعی خواهند داشت.
شبنم قنواتی‌زاده، مدیرعامل انجمن دیده‌بان جلگه سبز 
خوزستان در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: پتروپالایش ملل 
در حقیقت در حریم اکولوژیک تالاب شادگان قرار دارد؛ به‌طور 
مثال شهرداری بستان زباله‌های شهر را در نزدیکی و در خارج 
محدوده تالاب هورالعظیم دپو می‌کرد. اما آیا می‌توان کاری 
کرد که باد زباله‌های پلاستیکی را درون تالاب نبرد؟ آیا می‌توان 
مانع از تردد پرندگان به‌خصوص پرندگان شکاری درمحل دپوی 

زباله‌های متعفن شد؟ آیا می‌توان برای عدم نشت شیرابه‌ زباله‌ها 
تضمین داد؟ هر تالاب یک حریم اکولوژیک دارد. این مثال را به 
پتروپالایش شادگان هم می‌توان تعمیم داد.او می‌گوید: کسی 
مخالف توسعه و اشتغال‌زایی نیست. ولی حفظ محیط‌زیست باید 
در اولویت باشد. ضمن اینکه در این منطقه 2 صنعت آلاینده دیگر 
هم از پیش بارگذاری شده است؛ اما آیا این کارفرما اثر تجمعی 
صنایع منطقه را در گزارش ارزیابی زیست‌محیطی خود در کنار 
هم می‌سنجد؟ قطعا چنین موضوعی را که به ضررش خواهد بود، 
بررسی نمی‌کند. داده‌های مربوط به دیگر صنایع در اختیار سازمان 
محیط‌زیست است و انتظار می‌رود که این سازمان به دفاع از حریم 
اکولوژیک تالاب بین‌المللی شادگان برخیزد.شبنم قنواتی‌زاده، 
فعال محیط‌زیست می‌گوید: مقامات منطقه بر ساخت پتروپالایش 
)9فرآورده نفتی( اصرار دارند و حتی برای تامین منابع آبی آن، 
روی حقابه صنعتی ماهشهر حساب کرده‌اند. این درحالی است 
که بخش ناچیزی از حقابه زیستی تالاب شادگان از پساب نیشکر 
هفت‌تپه که آلودگی‌های مختلفی دارد، تامین می‌شود. آن هم برای 
اینکه پاسخ مطالبه مردمی را بدهند! بنابراین تا زمانی که حریم 
اکولوژیک تالاب مشخص نشود و اثر تجمعی صنایع در تخریب 
اکوسیستم‌های آبی درنظر گرفته نشود، در رقابت محیط‌زیست و 
توسعه، این محیط‌زیست است که می‌بازد. ضمن اینکه در بسیاری 
از کشورها اولویت توسعه، با صنایع سبز و با استانداردهای به روز 

است که ما هنوز در این مسیر ابتدای راهیم.

تالاب شادگان زیر تیغ پالایش
سازمان منابع طبیعی پیگیر شکایت از فعالیت پتروشیمی در مجاورت تالاب بین‌المللی شادگان است

چالش‌های زیست‌محیطی در فصل 
مهاجرت پرندگان

فصل مهاجرت پرندگان به‌زودی در کشور ما آغاز می‌شود اما 
حضور پرشمار این پرندگان با چالش‌های جدی مواجه است. 
برای نمونه، سالانه بسیاری از پرندگان مهاجر بر اثر برخورد با 
ساختمان‌های شیشه‌ای که منابع نوری مصنوعی و متعددی 

در کنار آنها وجود دارد، کشته می‌شوند.
به گزارش ایسنا، ۲۱مهر روز جهانی پرندگان مهاجر زمستانی 
است. علیرضا هاشمی، مدیرگروه انجمن پرنده‌شناسی و 
پرنده‌نگری طرلان در این‌باره گفت: برخی از پرندگان در روز 
و برخی نیز در شب مهاجرت می‌کنند. پرندگان در شب مسیر 
مهاجرت خود را براساس نورهایی مانند نور ستارگان تعیین 
می‌کنند اما آلودگی نوری بیش از حد این مسیریابی را دچار 
اختلال می‌کند. وی افزود: همین آلودگی‌های نوری در کنار 
ساختمان‌های شیشه‌ای می‌تواند موجب انعکاس تصویر آسمان 
در شیشه شود و پرندگان با شیشه‌ها برخورد می‌کنند و تلف 
می‌شوند، یعنی اگر ساختمان‌ها بازتاب نور و نمای شیشه‌ای 
یا براق داشته باشند معمولا پرندگانی که در شب مهاجرت 
می‌کنند چون تصویر آسمان را در آن می‌بینند و یا پرندگانی 
که در روز مهاجرت می‌کنند با دیدن تصویر آسمان و درخت در 
ساختمان‌ها با تصور اینکه در آسمان پرواز می‌کنند با ساختمان 
برخورد می‌کنند. این مسائل می‌توانند خیلی حادثه‌خیز باشند. 
مؤسس انجمن پرنده‌شناسی و پرنده‌نگری طرلان ادامه داد: 
درواقع بسیاری از آسمانخراش‌های دنیا به‌دلیل اینکه شرایط 
را برای محیط‌زیست و پرندگان مناسب نکردند، هرساله چند 
هزار پرنده را طعمه مرگ می‌کنند. وی ادامه داد: در بسیاری 
از مواقع نیز صنایع، چاله‌های نفتی، حوضچه‌های نفتی و مواد 
آلاینده دیگر را به‌صورت حوضچه روباز نگهداری می‌کنند و با 
تابش نور به این آلاینده‌ها سطح آنها براق می‌شود و پرندگان 
این حوضچه‌ها را به‌عنوان یک بستر آبی تلقی می‌کنند و در آنها 
فرود می‌آیند و اگر آلودگی محیطی شدید باشد و سریع بر آنها 
تأثیر بگذارد، بلافاصله تلف می‌شوند و اگر این حوضچه‌ها، دارای 
مواد نفتی باشند به‌دلیل چسبندگی بالای نفت بعد از فرود روی 

آن گرفتار می‌شوند.
به‌گفته هاشمی، علاوه بر آلودگی نوری که موجب تلف شدن 
پرندگان مهاجر می‌شود، آلودگی هوا، آلودگی آب و غذا و... نیز 
بر سلامتی پرندگان تأثیر می‌گذارد. ما در ایران چندان مطالعات 
عمیقی روی پرندگان نداشته‌ایم ولی به‌دلیل سیستم تنفسی 
خاص پرندگان، آلودگی هوا تأثیرات مخربی بر آنها می‌گذارد. 
وی در پایان تصریح کرد: برخی آلودگی‌ها در تغذیه پرندگان 
وجود دارد چراکه برخی فلزات سنگین وارد بدن آنها می‌شود و 
از بدن آنها دفع نمی‌شود بلکه روی هم انباشته می‌شوند و پرنده 
را به یکباره از پا درمی‌آورند حتی اگر پرندگان تلف نشوند، بر 
زادآوری آنها تأثیر منفی می‌گذارد و در نتیجه موجب کاهش 

جمعیت آنها می‌شود.

خبر روز نقل‌قول‌خبر

حریق در جنگل‌ها و مراتع استان 
خوزستان طی نیمه نخست امسال 
رخ داده که از نظر تعداد نسبت 
به سال گذشته ۵۶ درصد کاهش 
یافته است. سرهنگ عزیز قلاوند، 
فرمانده یگان حفاظت منابع طبیعی 
خوزستان به ایرنا گفت: میزان مرتع 
و جنگل درگیر با حریق ۱۱۹ هکتار 

بوده است.

30
فقره

در کشور عشایر خود را برای قشاق 
به استان خوزستان می‌فرستند. به 
گزارش همشهری، محمدتقی سجادی، 
مدیرکل منابع طبیعی خوزستان در 
این‌باره گفت: در کوچ پاییزه که از 
۱۵آبان ماه هرسال آغاز می‌شود، عشایر 
به همراه دام‌های خود به خوزستان سفر 
می‌کنندو قرار است ورود دام به مراتع 
قشاقی خوزستان از ابتدای دی ماه 

آغاز شود.

10
استان

عدد خبر

چگونگی تخصیص زمین به پتروپالایش
برای اجرای هر طرح، سرمایه‌گذار درخواست خود را به 
جهاد کشاورزی ارائه می‌کند، مرحله بعدی اخذ استعلام 
است که یکی از آنها استعلام از منابع طبیعی است. 
تخصیص زمین نیز برای امور اراضی جهاد کشاورزی 
به‌صورت بی‌نام و یک ساله صادر می‌شود که بعد از 
اخذ همه استعلام‌ها به قرارداد اجاره منجر خواهد شد 
و درصورت اتمام مهلت یک ساله، تجدید می‌شود. 
تخصیص زمین به امور اراضی جهاد کشاورزی برای 
ساخت پتروپالایش ملل، شهریور 1400انجام شده و 
فرصت یک ساله آن به اتمام رسیده است، بدون اینکه 

به عقد قرارداد با امور اراضی منتهی شود.

مکث

جمشید محبت‌خانی
فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست 

محیط‌زیست  حفاظت  یگان‌های 
 در استان‌ها به‌تدریج به تجهیزات
 به‌روز ازجمله دوربین‌های مدار بسته و 
خودروهای کمکی نو مجهز می‌شوند. 
اکنون گشت، کنترل و پایش‌های 
زیست‌محیطی با ابزارهای قدیمی 
جوابگو نیست از این‌رو نیازمند پایش 
محیط‌زیست با ابزارهای نوین نظیر 
تجهیزات انفرادی، خودرو، موتورسیکلت 

و سایر تجهیزات هستیم. )همشهری(

سیدرضا موسوی مشکینی 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست قم 

استقرار و صنایع با رده آلایندگی بالا 
در شهرک صنعتی سلفچگان قم 
ممنوع شده و احتمال می‌رود به‌زودی 
برخی صنایع دیگر نیز مشمول این 
ممنوعیت شوند. همچنین استقرار 
صنایع سنگ‌بری، گچ و آهک در 
محدوده حریم شهری و محل سکونت 
مردم ممنوع شده و احتمال دارد برخی 
صنایع دیگر نیز به این مصادیق افزوده 

شود.)همشهری(


